


Jubileumi  évkönyv 
az 1997-2002-es tanévekről 

1872-2002 

A nagykanizsai  Zrínyi  Miklós  Általános  Iskola 
fennállásának  130. évfordulóján 



Szeretettel  ajánljuk  e könyvet  iskolánk  pedagógusainak,  dolgozóinak  és tanulóinak, 
elhunyt tanárok  és diákok  emlékének,  és minden  kedves  érdeklődőnek. 

Nagykanizsa,  2002. március 22. 

A Zrínyi  Miklós  Általános  Iskola 
vezetése és tantestülete 



Tartalomjegyzék 

Faller Zoltán: Bevezető 6 
Dr. Zsoldiné Gőcze Judit: Zrínyi Miklós, a költő 7 
Dr. Kotnyek István, Perényi Gabriella: 

A nagykanizsai Zrínyi Miklós Általános Iskola története 10 
Iskolánkban végzett tanulók 1997—2002-ig 33 
Tanulmányi statisztika 38 
Akikre büszkék vagyunk: 

Németh Krisztina 40 
Bene Gábor 32 
Kiváló „Zrínyis Diákok" 1998—2001 44 
Kitűnő tanulóink 1997—2001 44 
Versenyeredményeink 1997—2002 53 
Sporteredményeink 1997—2002 75 

Iskola a sajtó tükrében 95 
Tanárok, diákok visszaemlékezései: 

Dr. Kelemen Ottóné: Üzenet egykori iskolámnak 106 
Molnár Géza: A múltját is becsülő jövő iskolájáról 107 
Bertalan Péterné: Indulás és visszatérés 108 
Molnár Árpádné: Gondolatok a „Zrínyis" évekről 110 
Biskopics Mártonné: Emlékezés egykori iskolámra 111 
Egy régi diák visszaemlékezései (riport Altai Józseffel)  113 

Faller Zoltán: Iskolánk pedagógiai programjáról 115 
A tanári kar képekben 2002 118 
Technikai dolgozók 2002 126 
Az iskola tanulói 128 
Minőségbiztosításról: „Tanuljunk, hogy tanulhassunk egymástól!" 152 
A víz jelentősége: Socrates program 154 
A CED-ről 156 
A fenőttoktatásról  157 
A könyvtár szerepe az iskolánkban 159 
A szabadidős tevékenységről 160 
Erdei iskola 163 
Tanulói élménybeszámolók: 

Ausztriában jártam 164 
Jártam Angliában 167 
Oxford  2000 169 
Szőce 170 
Millenniumi emlékmüsor 171 

Iskolai életképekben 172 
A Szülői Munkaközösség 186 
A Zrínyi Miklós Általános Iskola Alapítvány Kuratóriuma 186 
Köszönetünket fejezzük  ki 187 



Az iskola  épülete 

Az iskola  udvarán 

5 



BEVEZETŐ 

Ez a jubileumi kiadvány folytatni  kívánja azt az öt évvel ezelőtti nagyszerű kezdemé-
nyezést, amely összefoglalta,  megörökítette a nagykanizsai Zrínyi Miklós Általános Iskola 
fontos  történéseit, pillanatait. 

A 130 éves múlt arra kötelez minket, hogy megálljunk és számvetést készítsünk. Azért 
is fontos  a múlt megbecsülése, mert ez adja a jelen megbecsülését számunkra. 

Az intézményünk szakmai stratégiai terve is alappillérként támaszkodott az iskola múlt-
jára, az örök emberi értékekre, amelyet a névadó személyisége is erősít. 

Célunk, hogy az 1950-es évek utáni időszakkal kiegészítsük az előző évkönyv iskola-
történeti részét, és így 1872-től összefoglaló  áttekintést adjunk iskolánkról napjainkig. 
Erőt merítsünk elődeink munkásságából és eredményeiből ahhoz, hogy felelősen  végezzük 
munkánkat. 

Szükségünk is van erre, hiszen a társadalmunk egész értékrendszerében komoly átrende-
ződések mennek végbe, és ez nagy kihívást jelent a pedagógia és a nevelés számára. 

Célunk továbbá, hogy megörökítsük az elmúlt öt év iskolai életét, szereplőit. Az áttekin-
téssel növeljük, erősítsük az iskolánkhoz való kötődést. 

A nevelői és tanulói visszaemlékezések, fotók  pedig adják azt az érzelmi tartalmat, me-
lyet reméljük, minél több Zrínyis diák, szülő, pedagógus érez. 

Az évforduló  alkalmából köszönettel tartozunk mindazoknak, akik a Zrínyi iskola külde-
tésének teljesítéséért fáradoztak.  Köszönet jár azoknak is, akik a kiadvány elkészítésében, 
megjelentetésében segítettek. 

Babits Mihály szavaival ajánlom a jubileumi évkönyvet minden kedves olvasónak, a 
Zrínyi Miklós Altalános Iskolával kapcsolatban állónak és érdeklődőnek. 

„...amint fogy-fogy  a jövendő 
egyre-egyre  drágább  lesz a múlt." 

Faller  Zoltán 
igazgató 
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Dr. Zsoldiné  Gőcze  Judit  tanár 

„Legyen olyan minden  ember, mintha 
Zrínyi  Miklós  unokája volna... " 

ZRÍNYI MIKLÓS, a költő 

A fenti  sorokat Petőfi  Sándor vetette papírra „A nemzethez" c. költeményében, s meg 
vagyunk győződve arról, hogy aki ismeri a katona költő életrajzát, müveit — Zrínyiek 
példáján lelkesülő hazafi  lesz. Két Zrínyit tart számon ui. a történelem: a dédapát, aki 
Sziget várát védte II. Szulejmán hadai ellen, s meghalt 1566-ban. 

Iskolánk névadója a dédunoka: az a Zrínyi Miklós, akinek nevéhez a halála óta eltelt 
több, mint három évszázadban ezek a jelzők tapadtak: a kiváló író, a nagyszerű hadvezér, 
az élesen látó politikus. 

Különleges, hősi kor embere volt. A nagy reneszánsz egyéniségekre emlékeztető, ki-
vételes tehetséggel rendelkezett. Tellett képességéből, hogy egyszerre háromfelé  ossza 
erejét. 

Tudatában volt képességeinek és tehetségének, s ennek megfelelő  szerepet kívánt és 
követelt az életben. Nem akart középszerű ember lenni. De a hírnévről nemcsak álmodozott, 
hanem meg is tett mindent, hogy neve fönnmaradjon.  Nem látszani, de lenni akart másoknál 
különbnek. Nem dícsőségvágy volt ez benne, hanem hivatástudat. Nem hiúság és bekép-
zeltség, hanem önbecsülés és a valóságos értékek ismerete. Az emberi méltóság védelmét 
kötelességének, megsértését az ember meggyalázásának tartotta. 

Ismerte az élet mélységét, a reménytelenség, a hiábavalóság, a keserűség érzését, a lé-
lek belső küzdelmét. Vágyai, reményei, félelmei  voltak. Nem titkolta el fogyatékosságait, 
még kevésbé festette  át erényekké gyöngéit. Szigorú volt másokhoz, de legszigorúbb bírája 
önmagának volt. Pályája kudarcok, csalódások, veszteségek sorozata. Tragikus hős, aki 
kihívja maga ellen a végzetet. Halála szükségszerű, bár pusztulását közvetlenül a balsze-
rencse — egy vadkan okozza. 

Ha Velencében, vagy Párizsban él, ha olaszul, vagy franciául  versel, ma talán a világiro-
dalom nagy alkotóival egy sorban emlegetik a nevét. Sorsának drámájához tartozik, hogy 
a kor igénye elfojtotta  benne a nagyra hivatott költőt. Egy magasabbnak vélt cél érdekében 
fölhagy  a versírással, s a XVII. század egyetlen igazi magyar költőjének katonaként és po-
litikusként kell harcolnia. 

Programja a cselekvő hazaszeretet. Ez legnyilvánvalóbban a „Szigeti veszedelem" c. 
eposzban van jelen. A „Szigeti veszedelem" az általános emberi értékek, a szívet melegítő 
bensőség, az el nem avuló erkölcsi normák szempontjából kimeríthetetlen forrás.  Táplálója 
az a hazaszeretet, amely az ország, a közösség szolgálatában nyilvánul meg. „A legszebb 
magyarok hazaszeretete ez — írja róla Szerb Antal — és az avatatlan sosem fog  belelátni: 
Széchenyi, a himnuszos Kölcsey, Vörösmarty hazaszeretete ez és zsoltáros magaslati pont-
jain Ady Endréé..." 

„Ki-ki használjon, szolgáljon hazájának, amint legjobban lehet" — hirdette. Kijárta a 
politikus igazi iskoláját: saját hibáiból tanult a legtöbbet. Fölszámolta korábbi ábrándját. 
Élete példájával hirdette a népek, nemzetek testvéri összetartozását. Tudta, hogy a közös 
veszély ellen a legnagyobb erő a nemzetek közti szoros összefogás. 
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Minden kor kereste Zrínyi életében a hozzá szóló szavakat, megpróbálta a fennmaradt 
adatokat a maga nézőpontjából értelmezni. 

A mi feladatunk  — megismerni életét a maga valóságában, s életéből megérteni a ben-
nünket gazdagító értékeket. 

Ez lenne az a „sors bona", ami után életében hiába vágyott („Sors bona, nihil aliud" — 
latinul jó szerencse (kell), semmi más — Zrínyi Miklós jelmondata.) 

Csak egy van, időtül 
S az ő erejétül 
Aki békével marad; 
Nem fél  kaszájától, 
Nem sebes szárnyától 
Üdő rajta elolvad: 
Az tündöklő hírnév, 
Mely dicsőségre rév, 
Az mindenkor megmarad. 

A költő Zrínyi életrajzi adatai: 

1620. május 1. Ozaly várában született. 
1626 Péter öccsével együtt árván maradnak. 

Gyámjuk a király, nevelésüket Pázmány irányítja. 
1630—35 Tanulmányok Grazban, Bécsben, Nagyszombaton. 
1635—36 Tanulmányút Itáliában. 
1637 Saját kezébe veszi birtokainak irányítását. 

A harminc éves háborúban királyi kényszerre hadat vezet a svédek ellen 
Morvaországba, majd az erdélyi fejedelem  ellen 

1645 Házassága Violával, Draskovich Euzsébiával. 
Megírja a Szigeti veszedelmet. 

1646 Tábori rangot kap. 
1647 Kinevezik horvát bánná. 
1648 Megírja a Tábori kis trakta c. hadtudományi értekezését. 
1651 Meghal Draskovich Euzsébia. 

Második felesége  Lőbl Zsófia,  egy bécsi udvari tisztviselő leánya. 
Ebből a házasságból születik egyetlen életben maradt fia,  Zrínyi Ádám. 

1651 Nyomtatásban megjelenik a Szigeti veszedelem Bécsben. 
1653 Megírja a Vitéz hadnagy c. katona-pedagógiai müvét. 
1655 Elgáncsolják nádorrá való megválasztását. 

Megkezdi tárgyalásait a független  magyar királyság és az állandó nemzeti 
hadsereg megteremtéséért. 

1657 Megírja politikai eszméinek összefoglalását,  a Mátyás királyról való 
elmélkedését. 

1661 Befejezi  a Török áfium  ellen való orvosság c. politikai röpiratát. 
1661 Felépíti Új -Zerinvárt 
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1663 

1664. 

január—február 

1664. november 18. 

Három hónapig a teljes magyar haderő főparancsnoka: 
generál issimus. 

Téli hadjárat a török ellen. 
Felégeti a törökök eszéki hadihídját. 
Tragikus halálának napja. 

A Zrínyi  emlékmű 
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A NAGYKANIZSAI ZRÍNYI MIKLÓS ÁLTALÁNOS ISKOLA TÖRTÉNETE 

Az alapítástól, 1872-től eltelt időben a magyar oktatásügyben bekövetkezett változások 
többször is érintették az intézményt, hiszen 1872-ben a fiú  polgári iskolaként kezdte meg 
működését, majd vált 1945-ben általános iskolává és 1980-ban egyesült az 1892-ben meg-
nyitott polgári leányiskolából 1945 után lett Ady Endre Általános Iskolával. 

Jogelőd iskolák tehát: 
1. Nagykanizsai Községi Polgári Fiúiskola 

(Később: Nagykanizsai M. Kir. Állami Polgári Fiúiskola, Nagykanizsai M. Kir. 
Állami Gróf  Zrínyi Miklós Polgári Fiúiskola, Zrínyi Miklós Általános Iskola.) 

2. Nagykanizsai Felsőbb Leányiskola Nagykanizsai Községi Polgári Leányiskola 
(Később: Nagykanizsai M. Kir. Állami Polgári Leányiskola, Nagykanizsai M. Kir. 
Állami Gróf  Zrínyi Ilona Polgári Leányiskola.) 
Ady Endre Általános Iskola 

Volt része tehát rendszerváltásokban, mindebből követlezően történetének feltárása 
lényegesen több kutatást igényel, mint egy „szimpla" iskoláé. 

A Polgári iskolákról 

Mindenképpen szólni kell róluk, nemcsak a históriai hűség miatt, hanem azért is, mert 
1868-tól 1945-ig a magyar iskolarendszer egy jelentős és sajátos intézményei voltak, más-
részt a mai magyar olvasó jószerével szinte semmit sem tud erről az iskolatípusról. 

A polgári iskolát az 1858-as népoktatási törvény hozta létre. Mielőtt bővebben szólnánk 
erről az iskolatípusról, talán érdemes lenne szólni az 1867-es kiegyezés alapcélkitűzéseiről 
és az ennek megvalósítását szolgáló stratégiákról is. 

1867-ben a Deák Ferenc nevével összekapcsolt kiegyezés nemcsak az Ausztriával, vagy 
a Habsburg uralkodóval, I. Ferenc Józseffel  történő megbékélést szolgálta, hanem ezáltal, 
ezen keresztül az országnak, mai kifejezéssel  élve, „Európába juttatását". Akárhogy is 
nézzük a korabeli Magyarország térképét, messziről, szinte csaknem a „Turáni-alföldről" 
kellett indulni. A célszalag elérése érdekében számbajöhető stratégiák között megfogalma-
zódott a tőkebehozatal, az ennek működtetését segítő infrastruktúra,a  korábbitól eltérő 
gazdaság kiépítése és nagyon fontos  húzóágazatként, hogy minden működjön is: az új ok-
tatási rendszer megteremtése. így került sor az 1868-as népoktatási törvény (1868- évi 
XXXVIII. tv.) elfogadására,  amely európai szemmel nézve is modellértékű iskolarendszert 
teremtett, hiszen az elemi oktatás mellett a közoktatás rendszerébe foglalta  az ennél maga-
sabb műveltséget nyújtó iskolákat (felsőnépiskola,  polgári iskola), amelyek bizonyos 
„gyakorlati műveltséget" is nyújtottak. 

A polgári iskolák felállítását  az 1868. évi XXXVIII. tv a nagyobb településeken kötelező-
en írta elő. Itt a fiúk  tanulmányi ideje 6 év, a leányoké 4 év volt. Felvételt lehetett nyerni az 
elemi negyedik osztályának elvégzése után, hasonlóan a gimnáziumhoz. Ennek az iskola-
típusnak a tantárgyai a következők: 
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,,...a) hit-és erkölcstan; 
b) anyanyelv, írástan és irodalom; 
c) ahol a tanítási nyelv nem magyar, ott a magyar nyelv; 
d) ahol a tanítási nyelv magyar, ott a harmadik évfolyamtól  kezdve a német nyelv; 
e) számvetés kiteijesztve a polgári politikai számvetésig; 
f)  mértan; 
g) földrajz  hazai és egyetemes; 
h) történelem; 
i) természetrajz; 
k) természettan tekintettel az iparra, kereskedésre és gazdaságra; 
1) vegytan; 
m) mezei gazdaság vagy ipartan, tekintettel a község és vidéke szükségére; 
n) statisztika; 
o) köz-, magán és váltójog alapvonalai; 
p) könyvvitel; 
q) rajz a mértannal összhangzatba véve, és szépírás; 
r) ének; 
s) test- és fegyvergyakorlat. 

Rendkívüli tantárgyak, amint a község ereje engedi, és rendkívüli órákban, a latin, 
franczia  sat. nyelvek és zene..." /1/ 

A közoktatási miniszter állapítja meg, hogy „...a leányok  számára alkotott  polgári  is-
kolákban  a fenebb  elsorolt  tantárgyak  közül  melyek  hagyassanak  el, s minő más tantárgyak 
vétessenek  föl  azok helyett...  " 121 

Nagyon lényeges és a ma tantervet alkotóknak is figyelmébe  ajánlható a törvény azon 
kitétele, miszerint a „...polgári  iskola  egy-egy osztálya növendékeinek  tanórája hetenkint 
legalább  24, legfelebb  26 lehet,  bele értve a hit- és erkölcstant  is... " 13/ 

A polgári iskolák első részletes tanterve 1868-ban került bevezetésre, ezt követte az 
1879-es fiú-,  majd az 1887-es leánypolgárik számára kiadott tanterv. Az iskola 1918-tól 
egységesen 4 évfolyamossá  vált, új tantervi változásra lényegében 1943-ban került sor. 14/ 

A polgári iskolák 1945—48 között az általános iskolák kiépítésével megszűntek. 

Polgári iskolák Nagykanizsán 

Nagykanizsa közvéleménye és pedagógusai nagy örömmel fogadták  Eötvös József  tör-
vényét. Az itt megjelenő Zala-Somogyi-Közlöny szinte majd minden számában jelent 
meg művelődéspolitika, vagy pedagógiai (nevelészeti) témájú írás, a legszínvonalasabbak 
Bója Gergely itt székelő megyei tanfelügyelő  és Hoffmann  Mór, Boronkay Károly tanítók 
tollából. Konkrétan is lépett a város, elemi iskoláit községivé nyilvánította (eddig a piaristák 
igazgatása alatt álltak), a megyében az elsők között alakult meg az iskolaszék. 151 

A város 1870-ben új tantermeket létesített, 4 párhuzamos osztályt hozott létre, új tanítókat 
alkalmazott és felemelte  a tanítók fizetését.  161 

A polgári iskola felállításáról  az 1869. december 11-én tartott közgyűlésen döntöttek. 
Meghallgatván az iskolaszék elnökének (Bobochay György ügyvéd) jelentését, mely a 
felsőnépiskola  létesítését javasolta, a jelen lévő Bója Gergely megyei tanfelügyelő  (az 
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1844—1856 között Nagykanizsán működött tanítóképző volt tanára) felszólalásában 
ehelyett a polgári iskolát javasolta a városnak. Indoklása „...tekintve  Nagy-Kanizsa  város 
lakóinak  számát, hogy a város közönségének  egy igen tekintélyes  része kereskedők  és 
kézművesekből  áll,  s hogy alaposan következtetni,  miként  a polgári  foglalkozások  e kettője 
a jövőben is nagymértékben  gyakoroltatni  fog  az ajánlott  felsőbb  népiskola  helyett  a 
törvény által  éppen ily nagyobb városokban  felállitandónak  óhajtott  polgári  iskola...  " 
szervezését szorgalmazta. Ili 

A polgári iskola mellett szólt az is, hogy ennek felállítását  támogatta Gelsei Guttmann 
Sándor Henrik városi képviselő és az iskola javára 2000 forintot  ajánlott fel,  ugyanezt 
tette a nem kanizsai, Tillián Ede légárdi (ma: Legard, Horvátország) plébános is. A végső 
döntés ezek után: a leányok számára felsőnépiskolát,  a fiúk  számára pedig polgári iskolát 
állít a város. A felsőbb  leányiskola megnyitására már 1870. április 10-én sor került. 191 

A polgári fiúiskolában  a tanítás 59 tanulóval (I. és II. osztály), 6 tanárral a Csengery út, 
915. sz. alatt bérelt helyiségben 1872. október l-jén kezdődött. Első igazgatója Teesz Já-
nos volt./10/ 

Többszöri próbálkozás után sikerrel jártak aközponti, minisztériumi támogatás megszer-
zésére irányuló akciók. Az államsegély megszerzésében komoly szerepet vállalt Csengery 
Antal, a város országgyűlési képviselője, tevékenységét az 1872. március 20-ai közgyűlésen 
köszönte meg. IIII Az államsegély az jelentette, hogy a Vallás és Közoktatásügyi Miniszté-
rium vállalta a tanárok fizetését. 

Az iskola 1876—77-től lett hatosztályos 1878-ban kapott új épületet. Az új épület azt 
jelentette, hogy az elemi iskolákra húztak emeletet. Az intézet igazgatójának leírása szerint 
ilyen volt akkor az iskola: „...Az emeletes épület  az elemi fiú-  és polgári  fiú  iskola  számára 
épülvén, a beosztás is aszerint történt.  Földszint  van az elemi iskola  számára 6 tanterem, 
az iskolaszék  gyüléskező  terme, az elemi iskola  igazgató  irodája,  a polgári  iskolai  tor-
naterem és a polgári  iskola-szolga  lakása.  Az emeleten pedig  a polgári  iskola  helyeztetett 
el; van itt 6 tanterem,  egy vegytani laboratórium  mely egyszersmind  könyvtári  helyiség 
is, egy terem a természetrajzi  és természettani  szerek  elhelyezésére,  egy rajzterem,  tanács-
kozásiszoba és az igazgatói  iroda.  Az iskolaépület  belseje éppen olyan kellemes  benyomást 
gyakorol  mint a külseje,  a lépcsőház  és a folyosók  elég világosak  és szélesek,  a tantermek 
is világosak  tágasak.  A tantermek  a legújabb mintájú padok-  és asztalokkal,  a szertárak 
pedig  a célnak  teljesen megfelelőleg  vannak bebútorozva. Említésre  méltó még a tornater-
mek felszerelése  és az iskola  melletti  nyári tornahelyiség  (pálya)...  " /12/ 1911—12-ben 
már párhuzamos osztályokkal működött az iskola. 

A polgári leányiskola felállítására  még jónéhány évet kellett várni annak ellenére, hogy 
a különböző fórumokon  nagyon gyakran foglalkoztak  a nőnevelés kérdésével. A lényeg 
ez esetben is az, hogy a felsőbb  leányiskolánál többet akartak, de nem minden áron, vagy 
néha talán rosszul taktikázott a város. /13/ 

1868-ban Ranolder János veszprémi püspök felajánlotta  a városnak egy apácák által 
vezetett intézet létesítését, melyre 20 000 forintos  alapítványt is tett, sőt külön még az 
építkezésre is 10 000 forintot.  A várostól csak telket, vagy épületet és annak további kar-
bantartását kérte. A város képviselőtestülete két okból nem fogadta  el az ajánlatot. Egyrészt 
anyagiakból (a városnak ez plusz terhet jelentett volna és erre most nem talált forrást), 
másrészt a közvéleményre hivatkozva, miszerint nem lenne kívánatos egy csak katolikus 
intézet létesítése. /14/ 
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1884-ben a képviselőtestület ismét napirendre tűzte a polgári leányiskola megszervezését. 
A kultuszminiszterhez írt kérelmében felajánlották  a polgári iskolával szembeni telket, 10 
000 téglát és a fűtésre  évi 60 m3 tűzifát.  /15/1819-ben a helyzet teljességgel tarthatatlanná 
vált, a város közvéleménye és a sajtó részéről is óriási nyomás nehezedett a képviselő-
testületre. A városban megjelenő egyik tekintélyes lap, a Zalai Közlöny nyíltan kimondta 
azt, hogy Nagykanizsán minden tanév végén felvetődik  a kérdés, hogy mi lesz a lányokkal 
(leányközépiskola nincs, annak felállítására  csak 193 l-ben került sor). Szólt a társadalmi 
követelményekről, az érettségről, bizonyos képességekről, melyek a leányok majdani 
„hivatásához" szükségesek. Hivatkozott a város sajátosságára is: „...Mi  akikminden  alka-
lommal hangoztatjuk,  hogy a megyének  első  culturális  tekintetben  legelőrehaladottabb 
városa vagyunk,  mi a leánynevelés  területén  nem bírunk  felmutatni  annyi eredményt, 
mint amennyit Sümeg  és Zala-egerszeg  mutatnak  fel...  " /16/ 

Hasonlóan hangolja a közvéleményt a Zalai Közlöny 1891. augusztus 1-jei számában 
Villányi Henrik Kereskedelmi iskola igazgatója a „Lehet-e Nagy-Kanizsa  közgazdasági 
viszonyain lendíteni?"  című cikkében. A lehetséges utak között az egyik legfontosabb, 
hogy „...Alapítsunk  iskolákat!  Nem  elég,  ha a népiskolák  látogatottak  ...Alapítsunk... 
felsőbb  iskolákat,  az a vidéken  nincs... Ennek  van jövője.  Ezt  felkeresi  majd  Zalamegye 
egész déli  vidéke  az egész Muraköz...  " — írta. ¡17/  Hivatkozott arra is, hogy az elmúlt 
1890—91 tanévben a városban 300 leány szerette volna tanulmányait tovább folytatni,  ja-
vasolta a tárgyalások újrafelvételét  a minisztériumnak. 

Az augusztus 22-i számban, közeledvén a tanévkezdés, „Nőképzés és nevelés" címmel 
vezércikk jelent meg. A szerző a korábbiaknál újabb szempontból is az egyik legfontosabb 
megoldásra váró társadalmi és nevelési kérdésnek tartja a nőnevelést. „ ...Korunkszelleme 
és viszonyai úgyszólván kényszerítik  a nőt,  hogy kilépve  a család  szűk  köréből  biztosítva 
magának  az önálló  megélhetés  lehetőségét  minden  eshetőséggel  szemben, sőt  a családi 
élet  körén  belül  is megkívánja,  hogy a kenyérkereset  nehéz munkájában...  " is részt vegyen, 
minderre fel  kell készíteni, készülni de úgy, hogy továbbra is megmaradjon „...a nőiesség, 
családiasság,  gyengeség,  szelídség,  nyájasság... " /18/ 

Végre 1891. augusztus 23-án már arról tudósított a Zala (a Nagykanizsán megjelenő 
másik lap), hogy most már mégis lesz polgári leányiskolája a városnak. /19/ 

A beiratkozásra 1891. december 28—30-án, a tanítás megkezdésére pedig 1892. január 
4-én került sor 3 osztállyal, 129 tanulóval, dr. Bartha Gyula igazgatásával a polgári fiúiskola 
mellett, a régi szárnyépületben (mai Ady utcai szárny). Új épületet ennek helyén 1897. 
november 3-án kapott az iskola. 1892—93-ban már 186 tanulóval, 4 osztállyal működött, 
1898—99-től pedig párhuzamos osztályokkal, 1920-tól lett a polgári fiúiskolától  független 
igazgatója. /20/ 

Nagykanizsa város önkormányzata (Zalaegerszeggel, Sümeggel, Csáktornyával együtt) 
kihasználva a Wlassics Gyula kultuszminiszter által is szorgalmazott államosítást 1900. 
január 6-án összes „népoktatási intézeteit" (elemi népiskolák, polgári iskolák) ünnepélyes 
keretek között átadta az államnak. /21/ 

A két iskola fejlődésében  a törést az első világháború hozta. Erről az akkori igazgató, 
Waligurszky Antal a következőket írta 1917—18-ban „...Az elmúlt  három háborús esztendő 
viszontagságai  nagy súllyal  nehezedtek  intézeteinkre  is, melyek  alatt  iskolaépületeinkből 
kiszorulva,  nem iskolai  célokra  épült  helyiségekben,  a városban szétszóródva  voltunk 
kénytelenek  tanítani...  A jelen tanév már kedvezőbb  körülmények  között  indult  meg, mert 
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a katonai  tartalék-kórház  iskolai  épületeinket  visszaadta..."  1221 Az iskoláknak is be kellett 
kapcsolódniuk a hadigazdálkodásba, a különböző gyűjtésekbe, gyűjtöttek szederlevelet 
(földiszeder)  a katonák teaszükségletének biztosítására, a nagykanizsai polgári iskola már 
1914 őszén 83 kg-ot, a megyéből összesen 1000 kg ment el a frontra.  /23/ Később gubacs-
gyűjtés is indult (a cserzőanyagok pótlására, majd a VKM elrendelte a csalángyűjtést is. 
Pénzt gyűjtöttek a hadbavonultak családtagjainak segélyezésére, 1916-ban az orosz betörés 
folytán  elpusztult kárpáti falvak  javára, a hősök sírjainak gondozására és természetesen 
jegyeztek hadikölcsönt is. 

Az 1918—19-es tanév megkezdése a kanizsai iskolában szinte hihetetlenül szeptember 
első napjaira esett, a polgáriban szeptember 7-én már tanítási órák folytak,  október 6-ától 
november 11-éig, majd november 29-étől 1919. január 7-éig spanyolnátha-járvány miatt 
szüneteltem kellett a zanítást. A járványban 4 polgári iskolai tanuló halt meg. A Közoktatásügyi 
Népbiztosság rendeletére a tanévet bezárták, a bizonyítványokat június 12-én kiosztották (a 
tanulólétszámok: polgári fiú  310, leány 377). /24/ Az 1919-es tanácsköztársaság alatt aktív 
politikai szerepet vállal Földes Miklós és Miklósné ellen bírósági eljárás folyt,  az utóbbi 
esetében ítélet is született, ők ezzel távoztak az iskola életéből. 1251 

A leányiskola az 1920—21. tanévtől 1923—24-ig önálló igazgatás alá került, majd 
1924 szeptemberétől ismét közös igazgatású a két intézmény, hogy aztán 1928-ban ismét 
kettéváljon. 1261 Ekkor a polgári fiúiskola  Zrínyi Miklós, a leányiskola Zrínyi Ilona nevét 
vette fel.  A tanulólétszám mindkét iskolában 400 fölötti  az oktatást a fiúiskolában  9 tanár 
és 4 tanárnő, a leányiskolában pedig 13 tanárnő végezte, az igazgatók: Németh Mihály, il-
letve Polónyi György. 1211 

Mindkét intézményben kellő történelmi távlatból ítélve is komoly oktató-nevelő munka 
folyt.  A tanulólétszám a két iskolában együttesen már 1892-től 400 körüli volt, az 1920-as 
évektől azt már gyakorta külön-külön is meghaladták. A fiúiskola  tanulólétszámában a 
csúcs az I. világháború előtt 269 fővel  az 1913—14-es esztendő volt, a lányoknál ugyancsak 
ez a tanév 290 fővel.  Az első világháború utáni rekord a fiúiskolában  1941—42-ben volt 
a nyilvános és magántanulókkal együtt 677 fő.  /28/ 

A tanórán túl is élénk tevékenység folyt  mindkét intézetben. Berecz Imre tanár vezeté-
sével 1875-ben zenekar és énekkar alakult, a leánypolgári megalakulása után közös énekkar 
is működött. 1893-ban rendezték az első tornaünnepélyt, amely ettől kezdve mindig megren-
deztetett. 1291 

1902. október 25-én megalakult a Nagykanizsai Állami Polgári Fiúiskola Önképzőköre, 
később a Zrínyi Miklós Önképzőkör nevet vette fel.  Tagjai az iskola IV., V. és VI. osztályos 
tanulói lehettek, az alakuló létszám 67 volt. Már ebben a tanévben 20 rendes gyűlést tar-
tottak, ezen kívül 2 komoly ünnepélyt, Vörösmartyról és a március 15-eit. A tanév alatt 
született,,.../ leíró  költemény,  1 ballada,  fordítás  németből,  1 jellemrajz,  1 regénykivonat, 
1 értekezés  és 5 elbeszélés...  " /30/ 

1920. október 10-én Deák István tanár vezetése alatt, 35 taggal (3 őrsben) megalakult 
az iskolák cserkészcsapata, melyet a továbbiakban 75. sz. Árpád Cserkészcsapatként jegy-
zett a szövetség. Az ünnepélyes fogadalmat  1921. szeptember 24-én tették le. 1922-ben 
már közös rendezvényük is volt a gimnázium csapatával. /31/ A csapatban mindvégig, a 
II. világháború utáni kormányhatározattal történő megszüntetésig színes, változatos élet 
folyt.  Ebben nagy szerepe volt az iskola tantestületének. Rendszeresek voltak a táborozások 
(többnyire a Balaton mellett) és a kirándulások, túrák. Az első jelentősebb táborozásra 
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1922. július 29-étől augusztus 12-éig Balatonszabadiban került sor. /32/ A legnagyobb 
élményt természetesen 1933-ban a Gödöllői Cserkész Világtalálkozón (Jamboree) való 
részvétel jelentette. A felkészülés  már 1932 nyarán megkezdődött, sőt a tanév során is 
folytatódott,  tanulmányozták a külföldi  cserkészcsapatok történetét, tevékenységét és sokat 
foglalkoztak  a gödöllői tábor terepviszonyaival. Hazajőve vetítettképes beszámolót tar-
tottak. /33/ A csapat az 1933—34-es tanévben a csapatotthon pályázaton országos 2. helye-
zett lett és bekapcsolódott az országos portyázásba is. /34/ 

1925 tavaszán 125 taggal megalakult a Zrínyi Sportkör. A 6. honvéd gyalogezred 
szombatonként rendelkezésükre bocsátotta a Zrínyi T.E. pályát. Az NTE ugyanezt tette 
kedd délután. A sportkör vezető tanára Vánkos Jenő, ifjúsági  elnöke Klein Ferenc (IV. B 
osztályos tanuló). /35/ A kezdeti évek legkedveltebb sportja a labdarúgás volt, a csapat 
1925 őszén sikerrel szerepelt a zalaegerszegi polgári csapata ellen. /36/ Később más sportá-
gakat is eredményesen müveitek. ígypl. 1932-ben városi futóversenyen,  1933. február  7-én 
talajtornában a finn-magyar  tornabemutatón, május 25-én pedig a leánypolgárival közös 
atlétikai versenyen és tornaünnepélyen. /37/ 

Az 1921—22-es tanévben 80 taggal megalakult a Magyar Vöröskereszt Egylet Ifjúsági 
Osztálya, tanárelnöke Vánkos Jenő, ifjúsági  elnöke pedig Vince Lajos. /38/ 

Természetesen a leánypolgáriban is működött önképzőkör (Zrínyi Ilona), sportkör, vörös-
kereszt-egylet, sőt az Eucharisztikus Leányszövetség is. /39/ 

A leánypolgárit úgy tűnt, veszélyeztetni fogja  a városban megnyítani szándékozott leány-
líceum. Sokan feltették  a kérdést, hogy miért kell a városban még egy, helyesebben ennél 
magasabb műveltséget adó leány középiskola. A válasz: a polgári iskolát végzett lányok 
csak magántanulóként és így természetesen korlátozott számban érettségizhettek. Tény 
azonban az, hogy az 1931 szeptemberében megnyílt Városi leánylíceum (később: Notre 
Dame Leánylíceum) nem veszélyeztette komolyabban a leánypolgárit, nem vont el sok ta-
nulót az iskolától. /40/ 

Mindkét iskola tanárai jelentős szerepet vállaltak a város és a megye pedagógiaimüvésze-
ti-, irodalmi közéletének alakulásából. Elsőként talán Hoffmann  Mórt (Hevesi Sándor 
édesapját) kell megemlítenünk. Csak héhány „műfaj"  melyben letette névjegyét: a Zala-
Somogyi-Közlöny, 1874-től Zala Közlöny, pedagógiai témájú cikkei nagy részének 
szerzője. Komoly szerepet vállalt a megye első tanügyi hetilapjának, a Zalai Tanközlönynek 
(1870—72) létrehozásában, majd a Bátorfi  Lajos szerkeztette Zalai Tanügyben (1880— 
1887). 1870-ben Bun Samuval együtt Magyar Ifjúság  Lapja címmel havi ifjúsági  folyóiratot 
is kiadott, szerkesztésében látott napvilágot a Magyar Ifjúság  Könyvtára sorozat, az 1873-
ban a budapesti Aigner-Kiadó által kiadott, a tananyaghoz kapcsolódó irodalmi szemelvény 
gyűjtemény, a Kis Lant szerkesztője is ő. 1879-ben Bátorfi  Lajossal ketten írták és jelentették 
meg A szülőföld  és a haza, Zalamegye ismertetése c., a megye iskoláiban általánosan használt 
tankönyvet. Nagyon figyelemre  méltó tanulmánya jelent meg. A túlterhelés a népiskolában 
címmel. /41/ A mai iskolát illetően is helytálló a könyvecske néhány gondolata. így például 
az, hogy „... minden  jóakaratú  törekvése  a kormánynak  a népiskolát  még mindig  nem tudhatta 
azon föltételek  birtokába,  melyek  a kiszabott  tanczél  elérését  lehetővé  tették  volna... " vagy 
a másik: „...a gyerek  5-6 órát naponként  az iskolában  tölt,  sokszor  legalábbis  2-3 órán át 
részint  írásbeli  gyakorlatok  kidolgozásával,  részint  leczkék  beemlékezésével  kell  eltöltenie. 
Igen  fontos  kérdés  tehát az: Van-e  elég pihenő ideje  a gyermeknek  annyi, mennyit testi 
szervezete megkövetel?...  " Keményen bírálta az írásbeli házi feladatokat  is. /42/ 
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Nagyon nagy szerepet vállalt a Zalamegyei Általános Tanítói Testület, illetve ennek 
nagykanizsai járásköre létrehozásában, az ennek keretében folyó  érdekvédelemben, illetve 
továbbképzésben. A Nagykanizsán tartott üléseknek helyet legtöbbször a polgári iskola 
adott. Rajta kívül különösen Morgenbesser János továbbképzési előadásait kísérte nagy 
figyelem  (fizika,  kémia), melyeket mindig kísérletek követtek. 1881 -ben „Élmény, közeny 
és lényeg" tartott előadást 1888-ban pedig a villamosságról, amikor is „...elméletileg  kifejti 
a villamosság  tüneményeinek  fontosságát  a tudomány  és a gyakorlati  életre  nézve... " és 
bemutatta a jelenlévőknek a dörzsvillamosságot és a galvanizmust. /43/ 

Az 1925—26-os tanévtől az Értesítők külön fejezetben  ismertetik a tanárok társadalmi 
tevékenységét, így ez jól nyomonkövethető. Látható, hogy a tanárok milyen élénk tevékeny-
séget fejtettek  ki például a város 1895-ben alakult Irodalmi és Művészeti Körében (1920-
tól Zrínyi Miklós Irodalmi és Művészeti Kör). 

Sok-sok volt tanárt kellene itt névszerint említeni, a tanulmányi terjedelme miatt azonban 
csak néhányról szólhatunk. így például az 1916-ban még csak idekerült és majd az általános 
iskolává lett intézmény igazgatójaként 1949-ben innen nyugdíjba ment Ketting Ferencről, 
akiről a következőket írta az 1925—26-os tanévi Értesítő „...Az O.P.I.  (Országos  Polgári 
Iskolai  — K.I.)  tanáregyesület  tagja, a Polg.  Isk.  Tanárok  Zalamegyei  Körének  tagja. Az 
áll.  polgári  fiú  és leányiskola  vegyeskarának  oktatója  és vezetője.  A Nagykanizsai  Irodalmi 
és Művészeti  Kör  igazgatóságának  tagja és zenekarának  karnagya..."  Ugyanitt olvashatjuk 
Vánkos Jenőről: „...az O.P.I.  tanáregyesület  rendes  tagja, a Polg.  Isk.  Tanárok  zalamegyei 
Körének  pénztárnoka...  a Zrínyi  Tornaegylet  tagja, az Irodalmi  és Művészeti  Kör  tagja, 
az ág. ev. hitközségi  énekkar  karnagya,  a Polgári-Egylet  tagja, az Uránia  Mozgószínház 
tagja, a tudományosfilmoktatás,  helyi képviselője.  A polg.  fiúiskolái  sportkör  vezető  elnök-
tanára. Az ifjúsági  Vöröskereszt-Egyesület  vezető  tanára..."  (egyébként nyelvész, 4 és 6 
hónapja tanít itt). /44/ 

A leánypolgári tanárai közül Polónyi György igazgató tagja volt a Magyar Pedagógiai 
Társaságnak, a Földrajzi Társaságnak, a Nagykanizsai Iskola Egyesületnek (tevékeny-
ségének eredménye a leánygimnázium megszervezése — KI.), a város Közművelődési-
és Közegészségügyi Bizottságának, a római katolikus egyházközség képviselőtestületének. 
A tanárnők ott találhatók valamennyi, nőket mozgósító civil szerveződésben, egyesületben. 

A polgáriban tanított Morvay Gyula az ismert költő, író, vagy fiatal  tanárként Márk 
Bertalan a Pécsi Tanárképző Főiskola későbbi igazgatója. 

Polgári iskolából általános iskolák 

AII. világháború első éveiben a tanítás viszonylag zavartalanul folyt.  Természetesen a 
hadigazdálkodásban, segélyezésben a kormányzat ugyanúgy számított az iskolákra, mint 
az első világháborúban. Nagy változást az 1944—45-ös tanév hozott, mindeddig egye-
dülálló tanév volt a magyar nevelés történetében. A tanév megkezdésére vonatkozó utasí-
tásokat még a Horthy-rendszer kultuszminisztériuma adta ki, 1944. szeptember 15-étől 
Szálasi nyíltan fasiszta  diktatúrája intézkedett, 1945. április 2. után pedig egy, az eddigiektől 
teljesen más Magyarországon folytatódott,  illetve fejeződött  be a tanév. 

A tanév viszonylag normálisan kezdődött, a sajtóban megjelentek a különböző iskolák 
beíratási felhívásai,  közöttük a nagykanizsai polgári iskoláké is. A bairatott tanulók létszáma 
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sem csökkent, sőt a polgári iskolában még növekedett is. Problémát csak az iskolák szakmai 
elfoglalása  okozott. A tanítást azonban a Vallás és Közoktatásügyi Minisztérium a harctéri, 
hadműveleti eseményekre hivatkozva 1944. október 25-étől az ország valamennyi iskolájá-
ban beszüntette. /46/ 

A szovjet csapatok 1945. március 29-én foglalták  el Zalaegerszeget, április l-jén 
Nagykanizsát, közben Debrecenben megalakult az Ideiglenes Nemzeti Kormány. Szinte a 
nulláról kellett indulni. „...A háború nemcsak anyagi készleteinket  vitte el, nemcsak 
épületeinket,  vasutainkat  ás hídjainkat  rombolta  le, hanem teljessé  tette  azt a szellemi 
csődöt,  amely felé  az elmúlt  évtizedben  feltartózhatatlanul  sodródott  az ország. Nem 
csupán rombadőlt  házainkat  kell  tehát újra építtetnünk,  hanem csődbejutott  műveltségünket 
is... " írta 1945-ben a Köznevelésben Keresztúry Dezső. /47/ 

Az első, és legfontosabb  feladat  a tanítás újrakezdése volt. Nagykanizsán az 1945. április 
5-én megalakult nemzeti bizottság 10-én. „Az iskolák megnyitásának előkészítése" címmel 
felhívást  tett közzé, amelyben kérte a szülőket, hogy április 12-én este 6 órára jelenjenek 
meg a városi moziban, az iskolakezdés megbeszélése végett. /48/ Nagykanizsa valamennyi 
iskolájában április 13-án megkezdődött a tanítás. 749/ 

Hogyan kezdtek a polgári iskolák? 

Mindezt a mellékletben közölt helyzetjelentések részletesen tartalmazzák. Tény, a tanév, 
ha zökkenőkkel is, úgy-ahogy legkésőbb június végén befejeződött.  A polgári leányiskolába 
az ősszel beiratkozott 413 tanulóból 209, a fiúiskolába  beiratkozott 462 tanulóból pedig 
225 kapott bizonyítványt. /50/ 

Közben 1945 nyarán megszületett az új magyar iskolarendszer is, amelyben a 
legalapvetőbb szervezeti változást az általános iskola létrehozása jelentette. Ezt 6—14 
éves gyermekek egységes oktatásának és nevelésének érdekében hozta létre a kormányzat. 
Az új 1945—46-os tanévben már meg is kellett nyitni az általános iskola I—VI. osztályait, 
ezzel egyidejűleg megszűnt a polgáriskola, valamennyi középiskola a 8. osztályra épülően 
négy évfolyamos  lett. Az általános iskola létesítéséről szóló 6.650/1945. M.E. (minisz-
terelnök) számú rendelet 1945. augusztus 16-án írta alá. /51/ Az átmeneti időszak tantervét 
az ezt követően kiadott 37.000/1945. VKM számú rendelet szabályozta. Az általános 
iskola első tanterve 1946. július 6-án jelent meg. Ebben így fogalmazták  meg az általános 
iskolai oktatás célját: „...Az általános  iskola  feladata,  hogy a tanmenet egységes,  alapvető, 
nemzeti műveltséghez  juttassa, mindenirányú  továbbnevelésre  és önnevelésre képessé  tegye 
és közösségi  életünk  tudatos  és erkölcsös  tagjává nevelje..."  /52/ Ha megnézzük ezt az 
első tantervet nemcsak a tartalmi (korszerű, a társadalmi igényeknek megfelelő  ismeret-
anyag, a szabadon választható tantárgyak széles választéka, benne a választható élő idegen 
nyelvvel), hanem a szervezeti megújúlás (szakrendszerű oktatás) is tetten érhető. Ez egyéb-
ként a polgáriból lett általános iskolákban nem okozott gondot, kedvezőbb helyzetben lé-
vén ezért is lettek a város keresettebb, elit általános iskolái. 

1948-ban a két munkáspárt (MKP—SZDP) egyesülésével, a Magyar Dolgozók Pártja 
megalakulásával megtörtént a hatalomváltás, a koalíciós időket fokozatosan  az egypárti 
diktatúrára váltotta fel.  Ez szinte azonnal jelentkezett az iskolák életében. Kezdődött az 
államosítással (ez Nagykanizsa általános iskoláit nem érintette, 1900-tól államiak voltak) 



majd folytatódott  a hihetetlen gyors tantervi- és óratervi változtatásokkal. Már 1949-től 
eltűntek a választható tantárgyi blokkból az idegen nyelvek, az orosz nyelv heti 3 órában 
kötelező lett, 1950-től pedig már egyetlen választható tantárgy nem volt. Ezenközben új 
tankönyvek kerültek ki a mindössze kétévesek helyett új tartalommal, politikát, ideológiát 
szolgálóan. Ez a tanterv nagyon rövid idő alatt (1955., 1956., 1958.) korrekcióra szorult, 
majd az 196l-es oktatási törvény tette helyre hosszabb távra az általános iskolai oktatást. 
Ezt követte a 168/1973. (MK. 18.) MM számú miniszteri utasítással bevezetett tanterv. 
1978 szeptemberétől újra megváltozott az általános iskola tananyaga, ez egy új tantárgyat 
is tartalmaz, a technikát. Az 1989 tavaszán közreadott miniszteri utasítás lehetővé tette, 
hogy az orosz helyett más idegen nyelvet is tanulhassanak. 

Nagykanizsán viszonylag zökkenőmentesen ment az általános iskolák megszervezése 
1945 és 1948 között. Ez nem jelenti azt, hogy nem volt idegenkedés, főként  az elitképzést 
féltő  szülők és pedagógusok (gimnázium, polgári iskolák tanárai) részéről. Az új iskola 
kialakulása leginkább a két gimnáziumot viselte meg, ahol az I—IV. osztályokból létrejött 
általános iskolák az 1948—49-es tanév után végleg megszűntek. /53/ 

A polgári iskolák esetében a fiúpolgáriból  Zrínyi Miklós Általános Iskola, a leánypol-
gáriból pedig Zrínyi Ilona Általános Iskola (csak a gróf  maradt el) lett. 1948 szeptemberében 
a többi iskola sem volt koedukált a városban. A Leányiskola volt a Rozgonyi utcai és a 
Templom-téri, a fiúk  pedig a Petőfi-,  Vécsey- és Teleki utcai általános iskolába jártak. / 
54/ Kiderítendő az újabb kutatóknak, miért váltott át Zrínyi Ilonáról Ady Endrére a leány-
iskola. 1960-tól a város megszüntette az iskolák nemek szerinti megosztást, minden általá-
nos iskola koedukált lett. 1551 A Zrínyi Miklós Általános Iskolában 1946. március 5-én 
megnyílt a város első dolgozók iskolája (23 tanulóval), itt lehetőség nyílt tanévenként 2 
évfolyam  elvégzésére. Az 1952—53-as tanévben az Ady iskolában 24 hallgatóval, Szőnyi 
Antal vezetésével szakérettségire előkészítő tanfolyam  is indult. /56/Az új iskolarendszer 
kiépítése a háborús károk ellenére jól haladt, hiszen alapos elemzés után megállapítható, 
hogy 1946—47-ben már egy jól szervezett és irányított, de ugyanakkor sokszínű iskola-
rendszer működött Magyarországon. Az iskolai iljúsági szervezeteket illetően ekkor még 
jól megfért  egymás mellett a tradíciókkal rendelkező cserkészet és szárnyait bontogathatta 
az úttörőszövetség. A Gyermektáborok Országos Szövetsége már megjelent Nagykanizsán 
is, majd 1947-ben megalakult az úttörőcsapata. 1511 A Zrínyi Miklós Általános Iskola 
Úttörőcsapata 1947. november 30-án alakult meg, az akkori szervezeti felépítés  szerint a 
6—9 éveseknek 57 taggal, Környei Gizella vezetésével. Működési engedélyt azonban 
6837. sz. Zrínyi Miklós Úttörőcsapat néven csak 1949. június 1 -jén kapta meg. /58/ Termé-
szetesen közben a cserkészcsapat és minden más addig működött ifjúsági  egyesület kor-
mányrendeletre megszűnt. Egy 1948. április 19-ei jelentés szerint az iskola korábbi ifjúsági 
egyesületeit (önképzőkör, sportkör, ifjúsági  vöröskereszt, cserkészcsapat, diákkaptár stb.) 
az „úttörőszervezet egyesítette" /5 9/ Az úttörőmozgalom most már visszatekintve történe-
tére, bármennyire is akarták politikai szervezetté tenni, lényegében a tevékenység nagyobbik 
hányadát tekintve mégiscsak gyerekszervezet volt, nyújtott sok-sok élményt, végzett tehet-
séggondozást és hajói működött, közösségeiben gyakorolhatók voltak az „állampolgári 
technikák". 

Az 1948—49-es baloldali fordulat,  mint már korábban említettem azt is jelentette, az új 
kultuszminiszter Ortutay Gyula (1947—1950) szavait idézve, hogy az iskola, az oktatásügy 
„elsőrendű  politikai  és hatalmi ügy"  lett. Ezt nemcsak az életbelépett új tantervek, 
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óratervek, az új tankönyvek tartalma, sőt stílusa is jelezte, hanem az is, hogy az iskolák 
olyan politikai és központi indíttatású tevékenységben is résztvettek, mint a Sztahanov 
donyeci bányász nevével fémjelzett  szocialista munkaverseny. Az elsőre, a „Jobb  munkával, 
jobb neveléssel  előre  a szocialista  iskola  megvalósításáért!"  jelszóval került sor 1949 
februárjában.  Ezt már márciusban követte egy másik nagy akció, hiszen a „...magyar köz-
nevelés munkásai megértették a szakszervezet és a VKM hívó szavát: közel hatezer intézet-
ben több mint harmincezer nevelő indult versenyre..." A munkaverseny március l-jén 
kezdődött és június 10-éig tartott. A pontozás legfontosabb  szempontjai: részvételi arány 
a nevelőtestületekben, a tanulók szociális összetételének javítása, az ideológiai képzésben 
való részvétel „...a neveléselmélet  iránti érdeklődés,  a szovjet neveléselmélet 
eredményeinek  elsajátítása,  és éles gyakorlati  jellegű  harc a burzsuá-liberális,  psziholo-
gista, narodnyik,  rekaciós  klerikális  és kozmopolita  neveléselmélet  ellen...  " Ezek után 
pontot lehetett kapni természetesen a gyakorlati nevelőoktató munka területén elért ered-
ményekért is. El kellett érni az „...1. ismeretanyag  megtanítására  fordított  idő  megrö-
vidítését,  2. a tananyag szerves és tervszerű  kibővítését  olvastatással,  szemléltetési  alkalmak 
teremtésével,  a tanulók  gyakorlati  munkájával,  3. a tananyag tárgyalási  szintjének  emelését 
és a tananyag alaposabb elmélyítését,  tartósabb  elsajátítását,  4. a tanulmányi eredmények 
emelését...  Fokozottabb  figyelmet  kell  szentelni  a káderek  szakmai minősítésének, 
kiértékelésének..."  stb. /60/ 

A benevezettek között ott voltak (nem is lehette nem ott) a kanizsai iskolák pedagúgusai 
is. A maximum 100 pont elérhetősége mellett a jók mezőnyében végzett a Petőfy  Sándor 
utcai (97 pont, 28. helyezett), Templom-téri (92 pont, 72. helyezett), a Rozgonyi utcai (87 
pont, 158. helyezett) iskola. A Zrínyi és az Ady nem szerepelt a 80 ponton felüliek  között. 
Az egyéni teljesítményekért kitüntetettek között viszont ott találjuk az Ady iskolából 
Morvay Gyulát és Tibalt Jolánt, a Nagyrácból Burján Kálmánt, a Templom-tériből Erdélyi 
Margitot, Tóth Ferencet és Varga Bélát, a Rozgonyiból pedig Vandra Jenőt és Vegde Juditot. 
/61/ Az országos mellett voltak városi, iskolai munkaversenyek is. 1948—49-ben az Ady 
utcai leányiskola, a korabeli tudósítás szerint 132 százalékos tanulmányi eredményt ért el, 
a legjobb helyezettek jutalma: táborozáson vehettek részt, 21 jótanuló kapott tanulmányi 
segélyt „...a szegényebbek  valamennyien meleg tejet,  kenyeret,  szalonnát,  kolbászt, 
gyümölcsízt,  tízóraira...",  hogy jobban, nyugodtabban tanulhassanak. /62/ 

Tudjuk, e sorok olvasásakor csodálkozik és talán mosolyog is az a nemzedék, aki ezeket 
az időket nem élte át. Aki átélte, most így utólag legfeljebb  emlékezik és tűnődik. Volt 
azért komoly dolog is például az 1848-as forradalom  centenáriumának ünneplése, melynek 
során emléktábla is került az Ady utcai épület falára. 

1949-ben a tanterv előírásainak megfelelően  mindkét iskolába bevezették az 5—6. osz-
tályban az orosz nyelv tanulását. Az Adyban ezt Morvay Gyula, a Zrínyiben Bérces István 
tanította, aki a nyelvet hadifogságban  tanulta meg még az I. világháború idején. /63/ 

1950—51-ben az Ady u. 14. sz. alatt az iskolához tartozó általános iskolai kollégium is 
működött. /64/ 

A munkaversenyekhez hasonlóan, szovjet mintára bevezették a 7-es osztályzatot 1951— 
52-től a 8. osztályban az osztályvizsgát, kisérettségit először csak magyarból és számtan-
mértanból (szóbeli és írásbeli), majd ez bővült történelem és alkotmánytan szóbelivel. Ezt 
csak 1956. július l-jén törölték el. /65/ 
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Az iskola részese lett a napi politikának, akcióknak. Szemléletes példája ennek az 1949. 
május 15-ei választás, amelyet megelőzően a Köznevelésben is felhívás  jelent meg, egyértel-
műen tudatva azt, hogy az iskoláknak és a pedagógusoknak is mindent meg kell tenniük a 
hazafias  Népfront  jelöltjeinek választási győzelméért. Ami a választás napján történt, arról 
így ír Szőnyi Antal az iskola volt igazgatója: „...A választás  napján reggel  9 órakor 
gyülekezett  a Pedagógus  Szakszervezet  felhívására...  a város pedagógus  társadalma  a 
Rozgonyi utcai általános  iskola  udvarán  zászló alatt  vonult  fel  az MDP  pártszékháza  elé, 
majd  éltetve  ment minden  pedagógus  szavazókörzetébe  szavazni..."  /66/ 

Teljesen természetes volt, hogy 1949 őszén részt kellett vállalni a „Tervkölcsön" jegy-
zésével kapcsolatos kampányból, sőt személyesen is jegyezni kellett, mégpedig a központi 
hatalom által megnevezett „illendőségi mértékkel". A Zrínyi Miklós Általános Iskola 
tantestülete 7750 forintot  jegyzett, ami a pedagógusok 1 hónapi fizetését  jelentette. 1611 
Később ugyanez történt, csak azt már „Békekölcsön"-nek hívták. 

Még mindig az 1948-as fordulatot  követő éveknél maradva, hogy a korról képet kapjon 
a mai olvasó, meg kell említenünk az 1949—50-es tanév akkori egyik legjelentősebb ese-
ményét, Sztálin 70. születésnapjának (1949. december 22.) szigorúan elvárt megünneplését. 
Az iskola erre, mint akkor bármelyik intézmény, vagy üzem „felajánlásokkal"  készült. 
Ezeket az iskola 1949 októberében jegyzőkönyvben is rögzítette. Ebből csak néhány: az 
osztályok közötti dekorációs verseny, iskolai sztálini fal  elkészítése, a tanulmányi eredmény 
növelése 0,2-del, a mulasztás csökkentése 50 százalékkal, a Szovjetúnió fejlődésének 
bemutatása képekben és térképen. Rácz Alajos, a város közismert és még évtizedekig 
működő ének-zene tanára pedig felajánlotta,  hogy tanulmányozni fogja  Makarenko müveit. 
/68/ 

A „politikai iskolából" azonban mégiscsak lett általános iskola, jó szakmai munkával 
építve a hagyományokra, együtt élve társadalmi környezetével, mégpedig máig a város 
egyik rangos iskolája. Ennek köszönhetően mindkét iskolában fokozatosan  nőtt a 
gyereklétszám, csökkenés csak a Szabadság téri (ma: Bolyai), illetve a Hunyadi János Ál-
talános Iskola (1956. július 1.) létrehozásakor következett be. Ez a gyereklétszámcsökkenés 
tette lehetővé a délutáni tanítás megszüntetését (eddig az osztályok egyrésze délelőtt, a 
másik fele  délután járt iskolába). 1691 

A tanórákon történő teljesítés mellett, nagy hangsúlyt kapott a diáksport. Itt feltétlen 
meg kell említeni az iskolateremtő fiatal  testnevelőtanárt, Kaczor Jenőt. Nem volt rendez-
vény, verseny a városban, a megyében, ahol az iskola tanulói ne szerepeltek volna és do-
bogós helyek, érmek nélkül sohasem tértek haza. így van ez mai is. 

A másik figyelemreméltó  terület a művészeti nevelés, a korábbi polgáris hagyományokra 
építve mindig működött énekkar és talán külön fejezetet  érdemelne az iskolai színjátszás. 
Már 1948-ban felvetődött  egy színpad elkészítése, ez azonban csak az 1957—58-as tanév 
végére készült el. Emlékezetes nagy sikert aratott elődás volt 1958 tavaszán Arany János 
Jókai ördögé-nek bemutatása, majd már az elkészült iskolai színpadon a Hófehérke  és a 
hét törpe című mesejáték előadása. Diákszínjátszóként itt lépett színpadra a mai magyar 
színjátszás egyik jelentős alakja, Balázsovits Lajos is. 770/ 
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